
几个重要概念的说明

一、校准基准

1、定义：采用权威统计部门[1]发布的微观数据[2]，输入模型中的各种类型的仿真对象[3]

中，通过模型运行[4]获得宏观总量数据[5]，并以权威统计部门发布的的宏观经济数据为基准[6]

进行对比并确定误差值[7]，最终使得模型的宏观总量数据控制在预期的允差范围[8]之内。

2、目的：

（1）建立一个与所要仿真的现实经济系统尽可能逼近的虚拟社会经济系统的基期数据

组合；

（2）在校准过程中，找出模型已知输入数据和输出数据之间的关系。

3、方法：

（1）在规定的标准条件下，通过输入符合标准[9]规定的基期数据，运行模型，从而获

得一组模型输出的已设置起始年份之后连续 2-3年的国民经济数据。

（2）对输出的结果和真实的数据进行对比，找出经济数据的误差值。

（3）在允许的基准调试范围内，修正基准校验的输入数据，反复前两步，尽可能使得

基期数据与现实的经济数据逼近。

_______________________________________________________________________________
[1] 权威统计部门：国际著名经济组织、国家统计局、国家中央银行、海关总署、税务

局、证监会、各部委等官方发布的国际、国家、行业、地区数据。
[2] 微观数据：是指从上述权威统计部门发布的数据中获取相应的宏观数据，通过总量

分解的原则，将这些数据分解为模型中各种类型的仿真对象所需的输入数据，这一过程又称
为数据预处理。

总量分解原则：当个别仿真对象输入值没有具体微观统计数据，但这些仿真对象于其相
关的中观或宏观统计数据的情况下（如企业运营数据中的固定资产、流动资金等）。则可通
过该企业所在行业的固定资产、流动资金等数值，按比例（统计规律）分配到各企业中，则
可以保证经济模型中该行业所有企业的同一数据的数值总额与其行业统计数据一致。

[3]各种类型的仿真对象（agent）：模型可以模拟一个国家的政府，管理着一个有 42个
行业，六种市场的商品经济系统。在模型中，不同行业和政府中的 agents，包括不同年龄、
技术水平的居民、不同行业和规模的企业、批发和零售商店、银行、中央银行、多种职能的
政府部门。每个行业生产一种商品。行业的生产者是成千上万的企业、股东和受雇佣者。不
同行业的生产者拥有自己生产的产品的所有权。为了满足自己对对多种不同效用属性的产品
的需求。他们按照价值相等的原则在市场上进行商品交换，互通有无。模型可以模拟这些
agents几十年中的每一天中的原材料、设备、劳动力、产量、效用等级、资金、价格、成本、
利润、GDP、失业率、通胀率等的变化情况。

•居民：不同年龄层的具有劳动能力的人员，既是劳动者也是消费者，劳动者具有不同
的技能水平，随着工龄的增长，技能水平得到提高；消费者根据不同的收入水平具有不同的
消费偏好，以及储蓄和投资偏好。

•企业：消费品（生活资料）、原料和设备（生产资料）生产商，以及商业批发和商业
零售企业。不同类型的企业具有不同的生产、运营决策，根据市场需求提供产品或服务，招
聘人员，进行财务管理、市场营销和资金运作，根据营业收入向政府纳税等，模拟现实企业
的日常运营。

•银行：模拟银行与客户在资金周转市场的需求与供应过程中产生的各种金融业务行为，
提供信贷、获得储蓄或者投资，管理客户账户，包括企业、居民、证券、政府和银行同业。

•证券：模拟证券公司在资本市场上的开展一级市场的股票发行、二级市场的股票买卖



业务的经营过程。 •政府：包括一个中央和多个地方政府，模拟一个独立国家的政府通
过各种宏观经济政策和行政手段管理社会经济运动的过程。中央政府制定财政、劳动力及其
他政策，收税，提供补贴等，地方政府执行中央政府的宏观政策，向中央政府交税。

•中央银行：是中央政府的主要功能模块之一，通过相应的货币、利率、存贷款等参数
进行调控，履行其职能，包括：1）发行银行：发行信用货币；2）政府的银行：执行金融政
策，代理国家财政；3）银行的银行：集中存款储备金，充当最终贷款人；4）管理金融活动
的银行：制定、执行货币政策；对金融机构活动进行领导、管理和监督。

[4] 模型运行：在以机理、规则与数据相结合建立的模型中，各种类型的仿真对象（异
质 Agent）遵循经济规律，独立运行，同时又互相作用，相互影响。

机理建模：机理是指为实现某一特定功能,一定的系统结构中各要素的内在工作方式以
及诸要素在一定环境条件下相互联系、相互作用的运行规则和原理。根据机理建立起来的模
型就称之为机理模型。SED模型的建模机理是经济力学，以价值规律为基础，即劳动决定
价值大小，这些机理通过对应的数学公式（详见附录）对模型中成千上万差异的 agents进行
影响，使得他们按照局部的经济信息进行没有统一计划的行动，每个 agent都独自追求自己
的财富价值的最大化，最终在市场自由竞争和自发调节的机制下，实现一个整个市场经济系
统的全局均衡和优化。

规则建模：规则，是运行、运作规律所遵循的法则，一般指由群众共同制定、公认或由
代表人统一制定并通过的，由群体里的所有成员一起遵守的条例和章程。模型中的每一个独
立的 agent都受到具体的行为规则的约束，这些规则包括国家制度、行业规则，企业制度规
范等。每个 agent具有的行为规则都必然与上述机理，即经济力学的基本公理假定相容。它
们的活动是独立、自主、自发地进行的，遵循不同的行为规则。如在一个国家里，政府与企
业的行为规则不同，但都受到国家制度的制约，不同行业的企业遵循不同的行业规则，同一
行业的企业由于规模、地区的差别，也具有不同的行为规则。

数据建模：数据是指统计数据，这些数据从统计学的角度而言，具有一定的关系，且这
些关系可以用数学函数的形式表示出来。尽管模型中 agents的运动具有离散性和复杂性的特
征，但是，它们仍然服从经济学的一般的统计规律。这就是说，模型中所有 agents运行的总
体结果服从统计学的规律，如大数法则，同时也可以从日常统计数据中得到 agents之间的关
联关系，如生产函数等。例如，在现实社会经济系统中，有数不胜数的千差万别的异质 agents。
每一个 agent都是独立的个体，都有特定的行为规则和可以自发的运行。因此，我们不知道
某一个 agent会选择怎样的发展道路，也不知道它的命运如何。但是，我们可以通过大数法
则预测大量 agents行为的预期结果实现的概率。

[5] 宏观总量数据：即从宏观角度衡量国民经济状况的主要指标，包括 GDP、失业率、
通胀率、居民消费价格指数、国际收支，等等。

[6] 基准：即权威统计部门发布的的宏观经济数据，具体为 GDP、失业率、通胀率、货
币供应量等指标。

[7] 误差值：即以准确已知的统计数据为标准值得出模型仿真结果数值与之存在的误差，
误差率=（仿真结果数值-标准值）/标准值*100%，取绝对值。

[8] 允差范围：就当前的经济模型而言，无法百分之百地还原现实经济社会，只能尽可
能地逼近现实经济社会。同时，不同经济指标的基准数值不同，且允差范围也不同。因此，
模型输出数值无法百分之百与基准特征值一致，但是可以做到尽可能逼近基准特征值，与基
准特征值的误差越小，模型的仿真准确程度就越高。

具体而言，基准校准中，连续仿真 2-3年输出的 GDP误差率为在 5%以内，失业率和通
胀率在合理范围内，即失业率为 4~8%，通胀率为 3~8%，货币供应量M1，M2，M3误差率
为 10%以内。



[9] 这里的标准有两个，一是数据来源的标准，即源自权威统计部门；二是模型特有的
输入数据结构，与现实统计数据的统计标准不一致的部分，但可以通过预处理程序来转化。

预处理程序：根据一定的预处理原则将从权威统计部门获取的数据进行处理，以获得与
模型输入数据结构匹配的数据。预处理原则包括总量分解原则，归一化原则等。

[10] 即模型输入参数与输出的主要经济指标的关系，例如输入参数中的个人所得税的
税率大小直接影响输出的经济指标中国家税收收入的数值大小，从而可能影响 GDP的大小。

二、仿真推演

仿真推演又称为经济决策效益分析。决策推演须在模型通过校准的基础上进行。对一个

国家进行历史仿真，使其 GDP误差率在 5%以内，失业率和通胀率在合理范围内的前提下，

根据不同的决策需求，调控相应的决策影响参数[1]，形成不同的经济决策方案并进行仿真。

不同的调控政策下会有不同的结果，以此分析各种决策方案的效益，从中选出最佳方案。

经济决策包括政府宏观调控、中观行业经济决策、微观企业运营决策。例如，在政府宏

观调控中，可以进行财政政策、货币政策等政府调控政策的仿真等。

决策推演包括以下步骤：

1、决策方案

在完成历史仿真（主要经济指标的校准误差率在 5%以内）的前提下，确定决策的起始

年度，并从该年度起设置相应的决策影响参数，从而形成不同的决策方案。

宏观经济决策的相关影响参数也可能因调控时间点在基期（输入模型数据阶段）、中期

（模型运行过程中）不同从而形成不同的决策方案。

例如，在新兴产业案例中，根据研究需要，考察政府财政投资，其中科技投资对新兴产

业发展的影响，通过设置政府财政支出中用于科技投资的比例系数形成相应的科技投资决策

A，同时，不同的比例系数形成该决策 A中的不同方案。

此外，因调整上述比例系数的时间点不同，形成另一套决策方案 B。例如，决策 A 调

整科技投资的时间是从研究当年，即 2014年开始，设置决策 A的几个方案；而决策 B调整

科技投资的实际则从 2011年开始，进行持续性的投资，形成决策 B的几个方案。

2、运行模型

在运行方案的过程中，允许暂停程序，修改相关决策变量的调控参数。例如，在验证科

技投资对战略性新兴产业的促进作用，并基本实现“十二五”战略性新兴产业规划目标之后，

政府为实现“十三五”规划的目标，可继续在 2016年将加大科技投资，加快战略性新兴产业

的发展。

3、效果评估

在完成以上操作之后，模型将输出各决策方案的仿真结果数值，根据研究需要，在新兴

产业案例中，我们主要考察 GDP和新兴产业增加值。

首先，对决策 A不同方案的结果 A1~A5进行对比分析，具体而言，决策 A的调整时间

从 2014年开始，由于研究政府加大科技投资，如 A1方案的政府财政支出中用于科技投资

的比例系数为 5%，则 A2方案中，这个比例系数为 10%，其他参数不变，以此类推。因此，

只要将结果 A1和 A2进行比较，便可以直观地看到政府加大科技投资对 GDP和新兴产业经

济的影响。从而决策 A中的不同方案，通过比较分析，可以得出最适宜的加大科技投资的

比例系数。

接着，对决策 B也可以做上述决策 A的比较分析，得出决策 B的情况下最适宜的投资

比例系数。



最后，再对比决策 A和 B，可以得出科技投资时间点对政策执行结果的影响。

此外，得到以上仿真结果后，还可以利用模型自带的分析工具，使用描述性统计、多变

量统计、概率分布、方差分析、回归分析、预测分析等方法对仿真结果，如 GDP、新兴产

业、通胀率与失业率等主要经济指标进行分析。

_______________________________________________________________________________
[1]决策影响参数：不同的决策对应的影响参数不同，如货币政策的相关影响参数包括

货币供应量、准备金率、存贷款利率等。

三、经济预报与预测

预测的定义：对每一个仿真对象的未来状态、作出 “大与小”或‘多与少’的数字化判定，

才称其为预测。通俗地讲，科学的预测必须实现三个“先知”：知道历史背景、知道何时开始、

知道何时结束。

因此，经济预测必须建立在历史仿真通过校准的基础上，即“知道历史背景”。由此，经

济模型将根据其内在的机理（一般经济规律）继续运行，输出未来一段时间内的相关经济数

据，从而可以得出所关注的某个经济事件在未来是否会发生，“知道何时开始、知道何时结

束”，即事件持续影响的时间。

预报的定义是预先报告，提前告知。因此，预报的重点在于“报”，广而告之。

经济预测是指根据所认识的经济活动规律，用科学方法[1]对未来经济发展状况趋势预先

的估计，这个趋势指重大的经济变化，主要以经济指标的数值变化来体现。如果政治、气候、

地理环境等条件稳定稳定，即被称为仿真条件充分，相关微观输入数据真实且充分的情况下，

通过校准的模型完成的历史仿真与现实相符，一些重大经济变化发生的时间段、区域、强度

和影响范围等可被预算出来。

经济预报则是在具备一定可靠程度的前提下将经济预测的意见向公众宣布。有实用价值

的经济预报必须同时报出时间段、区域、强度和影响范围等。科学的经济预测是将来实现经

济预报的基础。

_______________________________________________________________________________
[1]即通过历史仿真、政策推演的方法，以获取所要预测的能够表现整体经济状况的相

关经济数据。
Forecasting预报 V.S. Prediction预测
预报是根据过去和现在的数据预测未来的过程，最常用的是趋势分析。一个常见的例子

可能是估计未来某个特定日期的某个利息变量。
预测是相似的，但更一般的术语。这两种方法都可以采用时间序列、横截面或纵向数据

的正式统计方法，也可以是不太正式的判断方法。
两者在应用领域之间的使用可能有所不同：例如，在水文学中，“预报”一词有时被保留

在某一特定未来时间的数值估计中，而“预测”一词则用于更一般的估计，例如洪水将在较长
时期内发生的次数。



附录：建模机理

SED模型系统是基于宏观经济与微观经济一体化的虚拟社会经济系统计算机仿真模型

的创新技术建立的一个与现实经济社会逼近的政府宏观经济决策支持系统。该模型建立在古

典经济学的基本公理假设体系，结合经济力学的理论，以及《财富论》第一、二卷的数学模

型的基础上，可以仿真全球 200多个国家，每一个国家的中央、省、市、县政府所管辖的，

每个行政区域有 42行业，每个行业可以有 1万个企业，几十万个居民，生产上万种产品的

几十年中的每一天的经济运动过程。

SED模型的数学模型由 6个基本公理假定，200多定义、300多定理的数学模型体系构

成，形成一个以财富价值理论为基础的数学模型体系。此外，SED模型还具有反映经济规

律性的自动收敛和优化控制模型，既有基于经济理论构造的数学模型，又有基于系统理论的

自动控制模型，因此，本模型不仅可以反映经济运行的短期波动，而且可以反映经济运行的

长期均衡状况。

基本公理假定：

1、生产同一产品的时间越长，劳动生产率越高，即熟能生巧；

2、财富的效用通过使用价值表现它的量的大小，使用价值是商品交换价值存在的前提

条件；

3、人对每一种不同效用属性的财富的使用价值都具有合理和有限的需求量；

4、只有劳动创造的财富才有交换价值，纯粹的自然财富有使用价值，但是没有交换价

值；

5、劳动耗费量的大小与商品的交换价值成正比例。

6、产品的档次与劳动生产率成反比。

从以上的基本公理假定体系出发，我们可以推论出如下主要定理：

1、商品的单位价值定理

设第 种产品的单位价值为
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图 1 商品单位价值与商品数量的关系

本定理表明：商品的单位价值是一个分段函数，在商品供过于求之前，商品的单位价值

是一个常量，它由平均成本决定；在供过于求之后，商品的单位价值是一个严格的单调递减

函数。

2、商品总价值定理

设 b 表示第 种商品的数量， b
 表示第 种商品的合理需求量， v 表示第 种商品的

单位价值， v 表示第 种商品的总价值。根据古典经济学使用价值是商品交换价值存在的

前提条件和商品的合理需求量存在上限的假定，人们在生产一种商品的数量在合理需求量的



范围以内，是有价值的，在超出合理需求量以后，就没有价值了。因此，任意第 种商品的

总价值函数可以通过一个分段函数表示：

( )
b v b b

v v b
b v b b
   

 
   



 

   


v

b
 b

图 2 商品总价值与商品数量的关系

本定理表明：商品的总价值是一个分段函数，在商品供过于求之前，商品的总价值是一

个严格的单调增长函数；在商品供过于求之后，商品的总价值是一个常量。

3、商品的价格函数

设 p 表示第 种商品的价格，v 表示第 种商品的单位价值，b 表示第 种商品的产

量，m表示货币流量。在外生的货币流量和其他子模块生成的商品价值量、供应量的作用下，

商品价格函数为

1

1

n

n

v b m
v b

v
p m

b v b

 

 
 




 






 




其中

1

n

v b

v b

 

 
 


表示第 种商品的交换价值。因此，市场商品的价格是由商品的交换价值、供

应量和货币流量决定的。

本定理表明：商品的价格受到商品的单位价值、总价值和货币供应量三个因素影响。在

商品供过于求之前，商品的价格与货币供应量是正比例关系；在商品供过于求之后，商品的

价格由价值递减趋势和货币供应量的作用力共同决定。

4、资本利润定理

设某个行业生产 种产品， 1, 2, , n   ，已知生产 种产品的行业拥有的资本总额为

C ，社会对第 种产品的合理需求量为 b
 ，需求量的最低下限为 0b 。第 种产品的成本与

数量成正比，比例系数为  ，同时，加上一个与产品的数量无关的固定成本 c ，则生产第
种产品的成本与产量的关系式是

( )p p b b c        
， 0 b  

这表示生产第 种产品的数量是 b 时，第 种产品生产时投入的资本的金额，即生产成本

为 p

。如果在生产过程中，资本全部消耗完，则生产成本等于资本总额，即有

1 1 1

( )
n n n

C p p b c b c      
  


  

      
（ ）=

假定生产的第 种产品在不超过合理需求量 b
 时的收入与数量成正比，最低需求和合

理需求两阶段的比例系数分别为 ,   ，在超过合理需求量 b
 时，生产处于过剩生产阶段，

此时商品的价值不增加从而收入不增加，则生产第 种产品的收入与产品数量的关系式是



0 0

0 0

0 0

, 0

( ) ( ) ,

( ) ,

b b b

p p b b b b b b

b b b b

   

          

      


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

  
     


  

 

其中 ,   是正常数。

根据刚性需求的涵义，对于收入而言，我们应假定每一种产品在最多需求范围内的单价

都高于任何一种在正常需求范围内的产品的单价，即应假定有

 1 2max , , , n    
综合以上讨论，成本、收入与数量的关系式可表示为图 3。

p


b
0b c

 b

P


P


图 3：成本、收入与数量的关系曲线

本定理表明：资本的利润由商品的销售收入和生产成本决定。

5、资本利润率定理

利润与数量的关系式为
0

0 0

0

( ), 0

( ) ( ) ( ) ( ) ( ),

( ) ( ),

b b c b b

b p b p b b b b c b b b
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 

上式可表示为图 4。



b
0b c

 b



图 4：利润与数量的关系

本定理表明：资本的利润率由资本的利润和生产成本决定。


